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Вступ. Для підвищення енергетич-
ної незалежності України особлива роль 
відводиться біоенергетиці, яка змогла 
задовольнити значну частину енерге-
тичних потреб сільськогосподарських 
підприємств [1,2]. До того ж розвиток біо-
енергетики зміг би допомогти у вирішенні 
багатьох енергетичних, екологічних та со-
ціальних проблем [3]. Розробка та впро-
вадження технологій отримання енергії 
з біомаси наразі є ефективним засобом 
скорочення споживання викопних видів 
палива, що надасть реальну енергетич-
ну й економічну незалежність Україні [4].

Для України найбільш перспектив-
ними біоенергетичними культурами є цу-
крові буряки, цукрове сорго, просо пруто-
подібне (світчграс), міскантус [5], верба 
та тополя [6,7]. Впровадження цих куль-
тур забезпечить отримання з одного гек-
тара палива, яке еквівалентне від 0,72 
до 4,1 т/га нафтопродуктів [8]. Серед 
деревних рослин саме верба сьогодні 
використовується в світі в якості осно-
вної енергетичної культури, що дозволяє 
створювати високопродуктивні планта-
ції з тривалим терміном існування [9,10]. 
В Україні рекомендовані для вирощу-
вання декілька сортів верби різних ви-
дів як вітчизняної селекції, так і зарубіж-
ної. В літературі достатньо інформації 
щодо використання верби для отриман-
ня біопалива, вирощування цієї культу-
ри, вимог до ґрунтів, удобрення, агро-
техніки та способів розмноження. В США 
площі тополі більші за вербові, тому що 
врожайність сухої маси тополі в 1,1–2,1 
рази більше, ніж у верби, але вважаєть-
ся доцільним збільшувати обсяги ство-
рення таких насаджень із огляду на їх 
високий екологічний потенціал [11,12]. 
Найчастіше на енергетичних плантаці-
ях вирощують саме вербу, зважаючи на 
те, що вона відзначається одним із най-
більших у рослинному світі генотипів, 
легко утворює міжвидові гібриди й здат-
на легко розмножуватися вегетативним 
шляхом [13,14].
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В Україні, де є великі проблеми із 
забезпеченням економіки традиційними 
видами енергоносіїв, за наявності спри-
ятливих ґрунтово-кліматичних умов, ви-
рощування рослинної енергетичної си-
ровини, зокрема й вербової, має широкі 
перспективи та здатне суттєво знизити 
потребу в імпорті викопних енергоносі-
їв [15,16].

У Європі інтерес до енергетичних 
культур виник у 1970-х рр. у зв’язку з не-
сподіваною енергетичною кризою. Від-
повідно почалися активні пошуки аль-
тернативних джерел енергії, включно 
з енергетичними культурами. Наразі ви-
рощування та утилізація (спалювання) 
енергетичних культур залишається ак-
туальним питанням як для європейських 
країн, так і для України [17,18].

Виробництво енергії з відновлюваль-
них джерел, включаючи біомасу (біопа-
ливо), стрімко розвивається в більшості 
європейських країн [19]. Наприклад, ос-
новною сировиною для виробництва бі-
опалива в Бразилії є цукрова тростина, 
в США — кукурудза (з 1 т кукурудзи на 
силос можна отримати від 200 до 400 м3 
біогазу). В європейських країнах, напри-
клад у Німеччині, збільшується виробни-
цтво біопалива з цукрових буряків [20,21].

Енергетичні рослини цінні великим 
урожаєм і невибагливістю до вирощуван-
ня. За короткий часовий період можна до-
сягнути великих приростів біомаси. В пе-
рерахунку на еквівалент енергії, витрати 

на вирощування таких культур значно 
менші, ніж вартість енергоносіїв, отри-
маних від традиційних джерел [22,23].

Методика досліджень. Програмою 
досліджень передбачалося вивчення за-
кономірностей формування структури на-
земної фітомаси біоенергетичної верби 
залежно від сортових особливостей, різ-
них видів садивного матеріалу та спосо-
бів його зберігання.

Польові та лабораторні досліди про-
водили в Інституті біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків та на дослідному 
полі Інституту (с. Ксаверівка 2 Київської 
області), яке розміщене в центральній 
частині Правобережного Лісостепу Укра-
їни в зоні нестійкого зволоження, впро-
довж 2019–2021 рр. Схемою досліду пе-
редбачено зберігання живців та пагонів 
у сховищі за температури повітря 3–5 °C 
в контейнері, прошарку піску та поліети-
ленових мішках із обробкою та без об-
робки надрізів вапном. Надрізи обро-
бляли вапном для запобігання ураження 
живців і пагонів хворобами через надріз. 
Садивний матеріал на зберігання закла-
дали щорічно 25 листопада. Визначен-
ня біометричних показників верби прово-
дили щомісячно в динаміці в одні й ті ж 
самі дати впродовж трьох років вегетації. 
Дослідження проводили з двома видами 
верби: тритичинкова (Salix triandra L.) 
сорт Панфілівська та прутовидна (Salix 
viminalis L.) сорт Збруч.

Вегетаційні періои в роки проведен-

НІР0,05 сорт та садивний матеріал = 5,0 (20,05), 5,3 (27.07), 5,1 (21.09) см
Рис. 1. Висота рослин залежно від сортових особливостей та виду садивно-

го матеріалу (Дослідне поле ІБКіЦБ, середнє за 2019–2021 рр.)



№1-2 (19-20), 2022

49БІОЕНЕРГЕТИЧНА СИРОВИНА

ня досліджень за температурним режи-
мом були наближені до середньої бага-
торічної, а за кількістю опадів різнилися. 
Якщо 2019 р. характеризувався надмір-
ним зволоженням, то 2020 р. — дефіци-
том вологи.

Ґрунт дослідного поля — чорнозем 
типовий вилугуваний, середньо глибо-
кий, мало гумусний, грубопилувато-лег-
косуглинковий на карбонатному лесі. 
Вміст гумусу 2,64% (за методом Тюрі-
на) рухомих форм фосфору та обмінно-
го калію (за Чириковим) становить, від-
повідно, 180 та 160 мг/кг, вміст азоту, що 
легко гідролізується (за Корнфілдом) — 
280 мг/кг. Кислотність ґрунту (рН) — 6,6. 
Глибина гумусового горизонту — 100–
120 см [24].

Результати досліджень. Інтенсив-
ність наростання наземної маси в онтоге-
незі рослин залежить від метеорологічних 
умов періоду вегетації, від сортових осо-
бливостей та виду садивного матеріалу.

З’ясовано, що висота рослин верби 
залежала від сортових особливостей не-
залежно від виду садивного матеріалу як 
на початку вегетації навесні, так і восе-
ни (рис. 1). У середньому за три роки за 
садіння прутовидної верби сорту Збруч 
живцями та пагонами приріст висоти був 
достовірно більшим, ніж у тритичинкової 
верби сорту Панфілівська.

Так, станом на 27.07. висота верби, 
висадженої живцями сорту Збруч була 
більшою на 5,8 см, вирощена з пагонів — 
на 7,1 см (НІР0,05 сорт та садивний ма-
теріал = 5,3 см), а восени станом на 
21.09. — відповідно, на 7,3 см та 6,9 см. 
Не виявлено достовірної різниці з при-
росту висоти рослин у всі дати обліку за-
лежно від виду садивного матеріалу обох 
сортів. Частка впливу фактору «сорт» на 
висоту рослин становила 17,9%, а вид 
садивного матеріалу — 0,02%.

Інтенсивність наростання вегетатив-
ної маси верби, від чого залежить і вихід 

садивного матеріалу — живців або паго-
нів — зумовлена як її висотою, так і ді-
аметром стебел. Так само, як і приріст 
висоти рослин, достовірно більшим був 
і діаметр стебел за садіння прутовидної 
верби сорту Збруч порівняно з сортом 
тритичинкової верби Панфілівська, не-
залежно від виду садивного матеріалу 
(рис. 2). В середньому за три роки діа-
метр стебел сорту Збруч за садіння жив-
цями та пагонами був більшим навесні 
на 0,3 см, а восени — на 0,3–0,5 см, по-
рівняно з тритичинковою вербою сорту 
Панфілівська. Достовірної різниці з тов-
щини стебел обох сортів залежно від 
виду садивного матеріалу не виявлено 
впродовж всієї вегетації, і лише восени, 
станом на 21 вересня, товщина стебел 
була достовірно більшою обох сортів вер-
би отриманої за садіння живців — сор-
ту Збруч на 0,6 см, Панфілівська — на 
0,8 см (НІР0,05 сорт та вид садивного 
матеріалу = 0,31 см), порівняно з садін-
ням пагонів.

Продуктивність верби та вихід са-
дивного матеріалу залежать від сукуп-
ності біометричних показників — висоти 
рослин, товщини стебел та їх кількості. 
З’ясовано, що за використання для са-
діння пагонів обох сортів рослини фор-
мували достовірно більше продуктивних 
стебел, ніж за садіння живців (рис. 3). 
У середньому за три роки при садінні 
живців тритичинкової верби сорту Пан-
філівська рослини формували восени 
станом на 21.09. стебел 1,9 шт., а за са-
діння пагонів — стебел було 2,5 шт., що 
в 1,4 рази більше незалежно від спосо-
бів зберігання садивного матеріалу. Ана-
логічна залежність спостерігається й по 
сорту Збруч.

Формування продуктивних пагонів 
залежало не лише від садивного мате-
ріалу, а й від сортових особливостей. 
У прутовидної верби сорту Збруч за са-
діння живцями продуктивних стебел 
було сформовано достовірно більше, 
ніж у тритичинкової верби сорту Пан-
філівська. За використання для садін-
ня пагонів обох сортів значної різниці 
в кількості стебел не виявлено. Спосте-
рігалася лише тенденція їх збільшення 
в сорту Збруч, порівняно з сортом Пан-
філівська. Частка впливу фактору «вид 
садивного матеріалу» на формування 
кількості стебел становила 9,2%.

Висновки. Встановлено, що біоме-
тричні показники верби — висота рослин, 
товщина стебел та їх кількість, а, відпо-
відно, й приріст вегетативної маси — за-
лежали від сортових особливостей неза-
лежно від виду садивного матеріалу. За 
садіння прутовидної верби сорту Збруч 
живцями та пагонами, приріст висоти 
рослин та товщини стебел був достовір-
но більшим, ніж у тритичинкової верби 
сорту Панфілівська як на початку веге-
тації навесні, так і восени.

НІР0,05 сорт та садивний матеріал = 0,19 (20,05), 0,14 (27.07), 0,19 (21.09) см
Рис. 3. Кількість продуктивних стебел залежно від сортових особливостей 

та виду садивного матеріалу (Дослідне поле ІБКіЦБ, середнє за 2019–2021 рр.)

НІР0,05 сорт та садивний матеріал = 0,22 (20,05), 0,24 (27.07), 0,31 (21.09) см
Рис. 2. Діаметр стебел залежно від сортових особливостей та виду садив-

ного матеріалу (Дослідне поле ІБКіЦБ, середнє за 2019–2021 рр.)
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АНОТАЦІЯ
УДК: 633.584.3
Наростання вегетативної маси верби залежно від сорто-

вих особливостей та виду садивного матеріалу
Данюк Ю. С., Данюк В. О.
Інститут біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН, 

вул.. Клінічна, 25, Київ, 03110, Україна.
У статті наведено результати досліджень із наростання назем-

ної маси верби залежно від сортових особливостей та видів са-
дивного матеріалу. Методи. Польовий, вимірювальний, матема-
тично-статистичний. Результати. Дослідження проводили з двома 
видами верби тритичинкової сорту Панфілівська та прутовидної 
сорту Збруч на дослідному полі Інституту біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків упродовж 2019–2021 рр. Інтенсивність наро-
стання вегетативної маси верби, від чого залежить і вихід садив-
ного матеріалу — живців або пагонів — зумовлено як її висотою, 
так і діаметром стебел та їх кількістю. Доведено, що біометричні 
показники — висота рослин, товщина стебел та кількість продук-
тивних стебел були більшими в прутовидної верби соту Збруч, ніж 
у тритичинкового сорту Панфілівська. Достовірної різниці за цими 
показниками залежно від виду садивного матеріалу не виявлено. 
Висновки. Висота рослин та товщина стебел верби в динаміці за-
лежала від сортових особливостей. За садіння прутовидної верби 
сорту Збруч живцями та пагонами приріст висоти та товщини сте-
бел був більшим, ніж у тритичинкової верби сорту Панфілівська 
як на початку вегетації навесні, так і восени.

Ключові слова: сорт, пагони, живці, висота, діаметр рослин, 
кількість стебел.

ABSTRACT
УДК: 633.584.3
Increase in the vegetative mass of willow as affected by 

varietal features and planting material
Daniuk Yu.S., Daniuk V. О.
Institute of Bioenergy Crops and Sugar Beet NAAS, 25 Klinichna 

St., Kyiv, 03110, Ukraine.
The results of the research which studied the increase of the above-

ground mass of a willow-tree in correlation with the varietal features and 
kinds of the planting material were presented in the paper. Methods. 
Field, measuring, mathematic-statistical methods were used. Results. 
The research was carried out in the experimental field of the Institute 
of Bioenergy Crops and Sugar Beet in the years 2019–2021; two 
species were used: Salix triandra cultivar ‘Panfilivska’, and common 
willow cultivar ‘Zbruch’ were studied. The intensity of the increase 
of the vegetative mass of willow, the output of the planting material 
(cuttings or shoots) was predetermined by both a stem diameter and 
their number. It was proved that biometric indicators, such as plant 
height, stem thickness and the number of productive stems — were 
higher for ‘Zbruch’ cultivar as compared with those of ‘Panfilivska’. 
No significant difference by these indicators depending on the kind of 
the planting material was recorded. Conclusions. Plant height and 
willow stem thickness in dynamics depended on varietal features. 
When common willow ‘Zbruch’ cultivar was planted using cuttings and 
shoots, the increase of the height and stem thickness was higher as 
compared with that of ‘Panfilivska’ cultivar both at the beginning of the 
vegetation (in spring), and in autumn.

Key words: cultivar, shoots, cuttings, height, plant diameter, 
number of stems.


